

瑞典政府正式决定申请加入北约

□新华社记者 和苗 付一鸣



5月16日，在瑞典首都斯德哥尔摩，民众抗议申请加入北约这一决定。瑞典首相安德松16日宣布，瑞典政府正式决定将向北约提出加入申请。部分民众当天在首都斯德哥尔摩市中心举行示威活动，抗议这一决定。

新华社发

在芬兰政府决定将申请加入北约一天后，瑞典首相安德松16日宣布，瑞典政府正式决定将向北约提出加入申请。

瑞典议会当天举行特别辩论会，8个党派中的6个同意申请加入北约。安德松在随后举行的新闻发布会上表示，瑞典将在未来几天内与芬兰一起提交加入北约申请。

当天，部分民众在瑞典议会外举行抗议示威，反对瑞典加入北约。

安德松领导的瑞典执政党社会民主党15日最终决定支持瑞典申请加入北约，这标志着该党长期反对军事联盟的中立立场发生根本变化。安德松在15日举行的新闻发布会上表示，社民党同意申请加入北约，但不希望北约的核武器和军事基地设在瑞典境内。

瑞典和平与仲裁协会会长昂尼丝·赫尔斯特伦说：“这一结果令人非常失望，将把瑞

典和世界引向错误的方向。”该协会在一份声明中说，瑞典通过这一决定，使世界更加军事化和两极化，加入北约并不会使瑞典或世界更加安全或民主，而是恰恰相反。

瑞典社会民主青年联盟也反对这一决定。该联盟主席莉萨·纳博在声明中说：“瑞典年轻人是对加入北约批评声最大的人，瑞典必须继续成为和平的声音和力量。”民调机构NOVUS近日的调查结果显示，在反对加入北约的瑞典人中年轻男性比例最高。

北约秘书长延斯·斯托尔滕贝格15日表示，如果芬兰和瑞典决定申请加入北约，它们的成员资格将增强北约的共同安全。

依据规程，北约必须在30个成员国“一致同意”前提下才能吸纳新成员。土耳其总统埃尔多安此前表示，土耳其不可能对芬兰和瑞典加入北约的计划持积极立场。

新华社斯德哥尔摩5月17日电

土耳其总统重申反对芬兰和瑞典加入北约

新华社专特稿 在芬兰和瑞典先后宣布将申请加入北大西洋公约组织后，土耳其总统雷杰普·塔伊普·埃尔多安16日重申，土耳其反对两国加入北约。

当天早些时候，瑞典首相玛格达莱娜·安德松宣布，瑞典政府正式决定将向北约提出加入申请。前一天，芬兰政府也宣布将向北约提出加入申请。

围绕这两个北欧国家寻求加入北约，土耳其方面已多次表达反对，理由包括芬兰和瑞典公开支持库尔德工人党。库尔德工人党成立于1979年，被土耳其、美国和欧洲联盟列为恐怖组织。

埃尔多安13日说，土方不会对两国加入北约持积极立场。他16日在一场新闻发布会上重申，土方不会“对那些向土耳其施加制裁的国家加入北约说‘同意’”。

2019年10月，土耳其军队越境进入叙利亚北部，对库尔德工人党武装展开军事行动。瑞典随后暂停对土耳其的军售至今。

埃尔多安在新闻发布会上批评芬兰和瑞典“没有一个（国家）对恐怖组织表达出清晰、公开的态度”，“我们怎么能信任它们”？前一天，土外交部长梅夫吕特·恰武什奥卢“点名”瑞典，说库尔德工人党成员周末在瑞典首都斯德哥尔摩举行了会议。

依据规程，北约必须在30个成员国“一

致同意”前提下才能吸纳新成员。

芬兰和瑞典近日均表示，将向土耳其派出代表团，讨论相关事宜。

埃尔多安16日回应：“他们说周一要来土耳其。他们来劝说我们？不好意思，不用麻烦他们了。”

土耳其阿纳多卢通讯社16日援引土司法部消息人士的话报道，土方过去5天向芬兰和瑞典发出33份引渡申请，但都没有收到积极回应。报道说，土方希望引渡与库尔德工人党武装及“居伦运动”有关的人员。

2016年7月，土耳其发生未遂政变。土耳其政府指认政变由宗教人士费特胡拉·居伦及其支持者组成的“居伦运动”发起。居伦自1999年至今旅居美国，否认策划政变。

多家媒体报道，北约一再东扩不断压缩俄罗斯安全空间，如若“北扩”至芬兰和瑞典这两个原本中立、长期奉行军事不结盟政策的北欧国家，可能进一步加剧与俄罗斯冲突。

俄罗斯总统弗拉基米尔·普京16日在克里姆林宫出席集体安全条约组织峰会时说，俄罗斯与芬兰和瑞典之间“不存在问题”，因此两国加入北约不对俄罗斯构成直接威胁。不过，他批评美国以一种“侵略式”方式利用北约扩张，加剧行为不安定的全球安全形势。

郑昊宁

乌军伤员开始撤离亚速钢铁厂

据新华社北京5月17日电

乌克兰方面16日宣布，驻守马里乌波尔亚速钢铁厂的乌军人员开始撤离。俄罗斯方面则说，允许钢铁厂内乌军伤员撤离。

乌克兰武装部队总参谋部发表声明，宣布“马里乌波尔要塞已经完成作战任务”，“最高统帅部命令亚速钢铁厂守军指挥员挽救人员生命”。

乌克兰总统弗拉基米尔·泽连斯基证实，乌军已经开始撤出亚速钢铁厂。

俄罗斯国防部16日宣布，“与受困马里乌波尔亚速钢铁厂的乌克兰军事人员代表谈判”后，双方当天达成“撤离伤员”的协议。钢铁厂所处地区进入“静默”状态，开辟人道主义通道，受伤乌军人员被送往顿涅茨克地区新亚速斯克一座医疗设施。

乌克兰国家通讯社先前报道，约600名受重伤的乌军

人被困在亚速钢铁厂内。乌克兰国防部副部长安娜·马利亚尔16日说，53名乌军重伤员被送往新亚速斯克，另有211人被送往另一个镇。这些人员今后可能以与俄方换俘方式获释。据路透社报道，5辆运送乌军的大客车16日从亚速钢铁厂抵达新亚速斯克，一些人躺在担架上被抬下车。

俄方本月5日、6日和7日开通人道主义走廊，用于从亚速钢铁厂撤离平民。7日，俄方宣布为期3天的平民撤离行动结束，51名平民撤出，包括18名男子。乌方同一天也宣布，妇女、儿童和老人已全部撤离亚速钢铁厂。

联合国和红十字国际委员会参与了平民撤离行动。联合国发言人斯特凡纳·迪雅里克16日说，联合国方面“没有参与撤离伤员或作战人员”的行动。

惠晓霜



5月16日，在埃及本哈，一名农民在田间收获小麦。英国广播公司5月16日报道，今年国际市场小麦价格上涨大约60%，推升从面包到面条等各种面食的成本。

新华社发

(上接2版)

许昆林在主持讲话时指出，要深入学习贯彻习近平总书记关于发展数字经济的重要论述，认真落实省委部署要求，聚焦发展目标抓落实，深入实施数字核心产业加速行动，培育高能级平台，构筑引才聚才强磁场，打造数字经济高地；聚焦“智改数转”抓落实，典型示范、数字赋能，推动产业转型升级；突出改革创新抓落实，加快激活数据要素、数字科技创新、业态模式创新，实现关键领域率先突破；强化基础支撑抓落实，加强基础设施建设，拓展丰富应用场景，守牢数字安全底线；加快数字政府建设，提高专业本领，优化发展生态，推动我省数字经济强省建设取得新成效。

我市设分会场组织收听收看，市委书记徐缨、市长周斌等出席。省会结束后，我市随即召开续会，对贯彻会议精神提出要求。徐缨强调，全市各地各部门要把思想与行动统一到省会精神和吴政隆书记讲话上来，以高度政治自觉深刻把握信息时代背景下数字经济发展的“时与势”，以全局意识充分认清“高效统筹疫情防控和经济社会发展、统筹好发展和安全”前提下数字经济发展的“稳与进”，以辩证思维正确看待“网络强省、数字江苏”建设路径下盐城数字经济发展的“长与短”，以系统观念一体建设“争当沿海地区高质量发展排头兵”目标下数字经济发展的“梁与柱”，全力打造强基、兴业、善政、惠民的数字盐城，努力建设全国全省数字化转型示范城市。

市委常委和市人大常委会、市政府、市政协有关领导同志，市有关部门单位负责同志、数字经济骨干企业代表等在市分会场参加。各县(市、区)、盐城经济技术开发区、盐南高新区设分会场收听收看。

记者 韩宝贵